

Сторінками старих газет

Життя Чернігівщини 100 років тому

Старі підшивки газет зберігають сторінки історії країни, великих та маленьких населених пунктів, окремих людей. Представляємо хроніку подій на Чернігівщині за серпень 1924 року на шпальтах газети «Красное знамя». Вона позначена як «Ежедневная рабоче-крестьянская газета Черниговщины». Публікації йшли двома мовами.

Представляємо хроніку подій на Чернігівщині за вересень 1924 року на шпальтах газети «Красное знамя».

2 вересня

Помощь детям. Организация детской колонии в Пересаже

Губисполком ассигновал 20 тыс. рублей на расходы по организации детской колонии в Пересаже Черниговского округа. Из этой суммы 10 тыс. рублей вносит из собственных средств губисполком, 5 тыс. рублей должен внести Черниговский окрисполком, а 5 тыс. – губкомиссия помощи детям.

Колония Пересажа рассчитана на 120 – 130 детей.

3 вересня

Говорилось много, а толку мало

Селькор Копейченко, с. Яновка Новгород-Северского округа

Два года говорят у нас о необходимости исправить мосты. Сколько сходов посвящалось этому вопросу, а мосты и до сих пор все в дырах. И руки рабочие есть, да сельсовет за два года не мог организовать работы.

Теперь и днем с огнем по нашим мостам не проехать.

4 вересня

Когда пустят завод?

Рабкор Цигер, мест. Корюковка Сновского округа

Скоро пять лет, как перестали работать корюковские сахарные заводы. С их закрытием замерла жизнь Корюковки. За заводами закрылись и подсобные предприятия – мельница, лесопилка, механическая мастерская и кирпичный завод. Много рабочих осталось без дела.

Горько было рабочим расставаться с предприятиями, где многие из них проработали не один десяток лет.

С нетерпением ожидают рабочие, когда же, наконец, будет пущен в ход рафинадный завод?

Поработали и сами немало – и благодаря этому работают техническая мастерская, мельница и лесопильный завод.

Организована в прошлом году артель безработных – часть рабочих нашла, где приложить свои руки и знания.

Начал, кроме того, курсировать поезд из Корюковки в Низковку.

Остается пустить рафинадный завод – и наш рабочий поселок опять оживет, как раньше.

5 вересня

Будет ли школа?

Сельсовет, ответь!

Мест. Гремяч Новгород-Северского округа
Общество постановило произвести ремонт школы и согласилось дать на это дело 150 пудов хлеба.

Было это около месяца назад, но и до сих пор к сбору хлеба не приступлено, а без средств, конечно, нельзя и ремонтировать.

А время идет и скоро начнутся в школе занятия.

Чья вина, что средства не собраны? Безусловно – вина местной власти.

Значительно позже совет религиозной общины постановил отремонтировать изгородь вокруг церкви – и на другой день уже приступили к сбору средств. Теперь уже идет ремонт ограды.

Выходит, что совет религиозной общины умеет лучше работать, чем сельсовет.

А школу надо ремонтировать и как можно скорее.

Помогаем беспризорному ребенку

Селькор Я. С. Атрощенко, с. Комаровка Нежинского округа

Две-три недели назад у нас организовалось общество помощи беспризорному ребенку. За короткий срок общество успело широко развернуть свою деятельность по району, и сейчас в каждом селе имеются члены этого общества. Всего по району имеется 126 членов. Собрано взносов и пожертвованый – 254 руб.

В настоящее время по селам производится сбор старых вещей и продуктов. Всего к концу кампании предполагается собрать более 300 руб.

Эта энергичная работа Комаровского района по оказанию помощи беспризорному ребенку пусть послужит примером для других районов.

10 вересня

Охрана архивов на Черниговщине

Совет украинского Центрального архивного управления при ВУЦИКе совместно с истпартком командировали в Чернигов своих представителей специально для ознакомления с работой Черниговского губарха. Результаты обследования показали, что работа здесь проводится образцово.

Особо была отмечена прекрасная организация работы на округах.

Кружку студентов ИНО при губархе, работающему по изучению архивных материалов по истории Украины и революционному движению, а также работникам губарха т. т. Дубровскому и Кириенко выражена благодарность за бескорыстную и полезную работу.

В дальнейшем обработанные материалы и отчеты о работе кружка решено печатать в журнале «Летопись революции».

11 вересня

Сельсовет, курятник или часовня?

Селькор Назаренко, Белошицкая Слобода Сновского округа

Наш сельсовет помещается в бывшей церковноприходской школе. Помещение хорошее, только всегда было полно сора.

Наняли сторожиху, чтобы подметать, но от этого стало еще хуже. Сторожиха в той комнате, где занимается сельсовет, поставила три иконы, по стенам развесила «священные» картины. Получилась настоящая часовня.

Кое-как с большими трудами удалось ликвидировать часовню.

Но на месте часовни появился у сторожихи курятник.

Как только войдет какой-нибудь селянин по делу в сельсовет, сторожиха кричит:

– Чтобы ты провалился... Курицу потопчешь, анафема!..

Чешет селянин затылок:

– Чи у нас часовня, чи курятник, чи сельсовет?..

Вот так коллективное хозяйство!

Селькор Лисицин

В селе Волосковцах Сновского округа имеется коллективное хозяйство «Свободный труд». Хозяйство это существует уже два года, но до сих пор члены коллектива живут среди бурьяна, куч навоза, мусора. Постройки разваливаются, в жилых помещениях бродят куры, скот.

Среди членов коллектива всегда идет ругань, а иногда бывают и драки.

Такой коллектив среди граждан села не пользуется никаким уважением. А ведь коллектив должен служить примером другим!

16 вересня

К перенесению базара

Работы по замощению бывш. Александровской площади, куда будет перенесен базар, идут полным ходом. В этом году предполагается замостить 600 кв. сажень площади и произвести планировку ее (срезку бугров) на протяжении 2 тыс. кв. сажень.

Вдоль нового базара, между улицей Шев-

ченко и улицей 25 Октября, будет устроен тротуар.

Переброска базара с прежнего места на бывш. Александровскую площадь будет производиться постепенно, по мере замощения площади.

Укрепление берега Стрижня

Начаты работы по укреплению берега Стрижня и размытой мостовой в конце улицы Коцюбинского, где произошел обвал.

Чтобы предупредить обвалы в дальнейшем, на этом месте будет сооружена каменная подпорная стена. Работы по укреплению предполагается закончить к ноябрю.

26 вересня

Мото-трамвай в Чернигове

Губернский отдел местного хозяйства ведет сейчас подготовительные работы по устройству мото-трамвая в Чернигове. Составлена подробная смета. Проект постройки трамвая вместе со всеми материалами послан в Харьков на утверждение.

Постройку трамвая предполагается осуществить в две очереди. В первую очередь намечено устройство линии от завода «Октябрьский молот» до вокзала с веткой к пристани и двумя ветками к складам райсоюза и райсельхозсоюза.

Во вторую очередь будет построена линия от Красной площади до Бобровицы.

Общее протяжение линии, которую предполагается построить в первую очередь, 8 верст. Трамвай будет обслуживаться тремя моторными вагонами.

Стоимость работ по постройке трамвая исчислена в 130 тыс. рублей, расходы по трамваю за год 52 тыс. рублей и годовой доход от трамвая определен в 62 тыс. рублей.

За пользование трамваем намечено установить такую плату: проезд пассажира от города до вокзала 20 коп., проезд в городе (один участок) 5 коп., за провоз груза от города до вокзала 4 коп. с пуда.

28 вересня

В театре «Красная блуза» – «Стенька Разин»

Толкачников Г.

В среду, 24 сентября, в черниговском юношеском театре «Красная блуза» шла очередная постановка – революционная пьеса «Стенька Разин».

Гигантская фигура Стеньки Разина с его широкой и непосредственной натурой и чуткой душой, переживающей все страдания народа, горячо желающей «разрушить старую избу» – эта незаурядная фигура была удачно изображена актером юнтеатра т. Коробцовым. Он мастерски сыграл свою роль.

Чувствовалась тщательная проработка и согласованность в игре и всех остальных актеров.

Эта постановка еще более подчеркнула большую роль театра «Красная блуза» в деле революционного воспитания рабочей молодежи.

Завод «Октябрьский молот» расширяет производство

Механическая мастерская «Октябрьский молот» в Чернигове по постановлению губисполкома вновь переименована в механический завод.

В предстоящем операционном году завод значительно расширяет свое производство. В течение полугодия завод предполагает изготовить около 100 штук пожарных насосов, 120 штук соломорезок и до 30 конных приводов. Кроме того, завод будет производить различного рода ремонт сельскохозяйственных машин.

Если осуществится план постройки трамвая в Чернигове, завод будет собирать моторные вагоны и вагонетки для трамвая.

*Підготувала В.о. начальника відділу використання інформації документів
Державного архіву Чернігівської області
Анна Морозова*

Календар вересня

Чернігівська обласна універсальна наукова бібліотека ім. Софії та Олександра Русових видає щорічний календар «Знаменні і пам'ятні дати Чернігівської області на 2024 рік». Укладачі: Л. Студьонова, І. Каганова. Відповідальний за випуск Ю. Соболь. Друкуємо частину календаря на вересень.

10 – В Сосниці народився Олександр Петрович Довженко (1894 – 1956), фундатор українського кіномистецтва, український письменник, кінорежисер і художник.

Народився Анатолій Микитович Груша (1939 – 2003), лікар-невропатолог, заслужений лікар України, доктор медичних наук, академік Української академії національного наукового прогресу головний лікар Чернігівської обласної лікарні (1974 – 2003). Автор наукових праць, присвячених питанням дослідження невропатології, організації обласної лікарні та історії медицини Чернігівщини.

13 – Народився Анатолій Партицький Свидницький (1834 – 1871), письменник, громадський діяч, фольклорист. У 1862 – 1869 рр. працював акцизним чиновником у Козелецькому повітовому земстві, яке розміщувалося в Будинку полкової канцелярії. За дружину мав Ольгу Величківську – дочку козелецького лікаря. Помер у Києві.

15 – На Полтавщині народився Михайло Олександрович Максимович (1804 – 1873), енциклопедист, ботанік, історик, етнограф, філолог, археолог, фольклорист. Перший ректор Київського університету Св. Володимира. Навчався у Новгород-Сіверській гімназії.

17 – У Вінниці народився Михайло Михайлович Коцюбинський (1864 – 1913), класик української літератури, громадський діяч, титулярний радник. З 1898 р. жив і працював у Чернігові (губстатбюро земської управи). Очолював «Прогресу». Похований у Чернігові на Болдиній горі. У садибі письменника відкрито його літературно-меморіальний музей-заповідник.

20 – Народився Сергій Вікторович Дзюба (1964), член Національних спілок письменників та журналістів України, лауреат міжнародних, всеукраїнських та обласних премій імені М. Коцюбинського, Г. Сковороди, В. Стуса, І. Кошелівця та інших. Живе в Чернігові.

24 – В Чернігові народився Григорій Олександрович Милорадович (1839 – 1905), український громадський діяч, історик і генеалог, генерал-лейтенант. Організатор і перший голова Чернігівської губернской ученої архівної комісії. Похований у родинному склепі на території Троїцько-Іллінського монастиря в Чернігові.

29 – В Чернігові, у родині відомого земського діяча О. А. Тишинського, народилася Любов Олександрівна Дельмас-Андреева (1884 – 1969), оперна співачка, консерваторська педагогиня.

30 – В Борзні народився Михайло Іванович Антоновський (1759 – 1816) – український дворянський історик, публіцист, державознавець, перекладач, випускник Києво-Могилянської академії. Великий його внесок у розвиток бібліотечної справи. Помер у надзвичайній бідності в Санкт-Петербурзі.